

Герасенко А. А., главный библиотекарь  
методического отдела Центральной городской  
библиотеки имени Л. Крейна, Муниципальное  
бюджетное учреждение культуры Североморская  
централизованная библиотечная система

## Мастер-классы в североморских библиотеках

Библиотеки Североморска любят своих читателей! Мы всегда чутко прислушиваемся к мнению земляков. Библиотечная работа строится и развивается на основе потребностей и запросов населения ЗАТО г. Североморск.

В 2021-2022 годах, в процессе подготовки пакета документов для участия в конкурсе на создание модельной библиотеки, был проведен анализ результатов анкетирования посетителей Центральной детской библиотеки имени С. Михалкова, Североморской городской библиотеки-филиала № 1 имени Е. Гулидова, Североморской городской библиотеки-филиала № 2, а также других жителей городского округа. Среди прочих, североморцы отвечали на вопрос о том, какое мероприятие, проводимое в библиотеке, было бы интересно.

Результаты примечательны. 314 респондентов, принявших участие в исследовании, 117 раз назвали наиболее интересным мероприятием мастер-классы. Это мнение составляет 29 процентов от общего количества ответов. Результаты анкетирования выразительно подтвердили востребованность мастер-классов среди разных групп читателей и потенциальных пользователей библиотек Североморска.

Ориентируясь на интересы наших земляков, библиотеки МБУК Североморская ЦБС постоянно заняты творческим поиском, сотрудники ищут и придумывают оригинальные темы занятий, привлекают мастеров, готовых делиться секретами ремесла. Наиболее активно использует мастер-классы как форму культурно-массовой работы Центральная детская библиотека имени С. Михалкова. Тематика мастер-классов выстраивается в двух направлениях. С одной стороны, востребованы занятия, направленные на приобщение детей и подростков к художественному и декоративно-

прикладному творчеству. Примерами подобных мероприятий служат мастер-классы «Увлекательный скрапбукинг», «Подарок для мамы!: изготовление броши в технике канзаши», «Цветочная композиция» и прочие. В библиотеке реализуются проекты «Читатель + Творчество» и арт-площадка «Фантазия».

С другой стороны, специалисты ЦДБ предлагают юным читателям посетить занятия, посвященные повышению уровня компьютерной грамотности. Например, мастер-класс по работе с программой Paint «Юный дизайнер» или мастер-класс по работе с программой PowerPoint «Работа с презентацией». Подобные обучающие занятия, в основном, проводятся в рамках работы клуба «Киберзнайка», объединяющего читателей младшего и среднего школьного возраста.

Мастер-классы ЦДБ имени С. Михалкова наиболее востребованы среди детей и подростков в возрасте до пятнадцати лет. Работу библиотеки в этом направлении отличают налаженная рекламная кампания и наличие обратной связи с пользователями благодаря активной деятельности групп в социальных сетях, привлечение к проведению мероприятий приглашенных специалистов, использование оригинальных и современных электронных афиш. Так, под постом о создании букета для мамы быстро появился комментарий: «Спасибо большое за организацию интересного мастер-класса, дети остались очень довольны!», а публикация об обучении шитью мягкой игрушки вызвала сразу восемь откликов. Закономерно, что в 2022 году количество и разнообразие мастер-классов значительно увеличилось.

Не меньшее внимание использованию данной формы привлечения пользователей уделяет Североморская городская библиотека-филиал № 2. В организации мастер-классов, проводимых этой

библиотекой, есть свои характерные особенности. По читательскому адресу занятия четко делятся на две группы: для пользователей взрослого и пожилого возраста и предназначенные для детей и юношества.

Занятия для пожилых читателей, как правило, осуществляются в рамках деятельности клуба «Собеседник», клуб «Сударыня» предоставляет взрослым читательницам возможность стать участницами увлекательных творческих мероприятий. Кроме того, библиотека ведет постоянную работу по организации мастер-классов для читателей с ограниченными возможностями здоровья. В 2022 году началась реализация проекта «Художественная мастерская по правополушарному рисованию», направленного на содействие социальной адаптации людей с ОВЗ. Партнерскую помощь в осуществлении проекта оказывает логопед-дефектолог О. С. Черкашина.

Мастер-классы для детей и юношества проходят на базе тайм-кафе «Драйв», которое было создано в Североморской городской библиотеке-филиале № 2 в 2019 году и с тех пор пользуется неизменной популярностью среди молодых североморцев. Темы занятий самые разнообразные, их выбор зависит от интересов юных читателей. Так в 2022 году были проведены мероприятия: «Мыльные рецепты», «Подарок папе», «Подарок для чистюли» и другие. Во время занятия «Подарок для чистюли» ребята под руководством заведующей библиотекой-филиалом О. А. Никуличевой не только научились делать удивительно красивое и душистое мыло в форме десертной корзиночки со сладостями, но и поговорили о гигиене. Благодаря мероприятиям гости библиотеки смогли освоить приемы создания насыпных свечей, получили навыки работа с фоамираном и эпоксидной смолой.

Мастер-классы Центральной городской библиотеки имени Л. Крейна часто реализуются в качестве составной части крупных комплексных мероприятий, например, в программе акции «Библиосумерки-2021» состоялось виртуальное путешествие «Звезды

становятся ближе» с элементами мастер-класса в технике оригами. В 2022 году арт-мастерская «Морские великаны Баренцева моря» прошла в рамках областной акции Дни науки в библиотеке «Под созвездием Большой медведицы».

Большинство мастер-классов, которые организуют специалисты ЦГБ, адресованы взрослым читателям и молодежи. В рамках цикла «Территория женщины» состоялся ряд мероприятий по темам, основанным на интересах женской аудитории. Для участников клуба «Danketsu», в котором собираются ребята среднего и старшего школьного возраста, сотрудниками молодежного сектора отдела обслуживания ЦГБ имени Л. Крейна был подготовлен час общения с элементами мастер-класса «Сердечный подарок - омамори». Библиотекарь Ю. А. Гончарук рассказала юным поклонникам японской культуры о трогательном обычае делать амулеты на счастье своими руками, а потом ребята смастерили особые мешочки «омамори» с добрыми пожеланиями для себя и дорогих людей.

В 2022 году Центр экологического воспитания Центральной городской библиотеки начал реализовывать мини-проект «Лаборатория эко-декора», включающий мастер-классы, во время которых все желающие могут научиться создавать из материалов вторичной переработки стильные и оригинальные предметы декора.

Отличительной особенностью деятельности Североморской городской библиотеки-филиала № 1 имени Е. Гулидова по организации мастер-классов является стабильная ориентированность на читателей младшего и среднего школьного возраста и декоративно-прикладная направленность занятий.

Сафоновская городская библиотека-филиал проводит мастер-классы, адресованные ребятам дошкольного и младшего школьного возраста. Примечательно, что в рамках заседаний семейно-досугового центра «Книжкин дом», сотрудники библиотеки реализуют совместные творческие занятия для детей и родителей. Так, в 2022 году состоялся мастер-класс «Самому любимому и дорогому», во

время которого мамы и дети четырех-восьми лет вместе сделали подарок папам ко Дню защитника Отечества.

Нестандартное мероприятие было подготовлено сотрудниками Североморской детской библиотеки-филиала № 2 для читателей младшего школьного возраста. К Международному дню саамов в библиотеке работала художественная библиомастерская «Саамские символы». Юные североморцы не только расширили свои знания о культуре саамов, но и познакомились с произведением заслуженного художника РФ, заслуженного работника культуры РФ, почетного жителя Североморска Анатолия Сергиенко, а также смогли проверить свои творческие навыки. Вначале ребята услышали увлекательный рассказ библиотекаря О. С. Борисовой об обычаях, украшениях и одежде саамов, а затем, используя элементы саамских узоров и рисунок Анатолия Александровича, смастерили по их мотивам свои аппликации.

Реалии последних лет внесли коррективы в использование мастер-классов как формы массовой работы североморских библиотек. Сотрудники уверенно освоили дистанционный формат занятий и стали регулярно размещать записи мастер-классов в группах в социальной сети «ВКонтакте». Особенную активность в этом направлении проявили Центральная детская библиотека имени С. Михалкова, Североморская городская библиотека-филиал № 1 имени Е. Гулидова и Североморская городская библиотека-филиал № 2. В числе дистанционных мероприятий можно назвать виртуальный мастер-класс «Открытие ко Дню Победы» ([https://vk.com/mihalkovka?w=wall-150348663\\_6611](https://vk.com/mihalkovka?w=wall-150348663_6611)), мастер-класс «Весенние цветы для любимой мамы» ([https://vk.com/public201821207?w=wall-201821207\\_66](https://vk.com/public201821207?w=wall-201821207_66)), мастер-класс «Брошь «Ромашка»» ([https://vk.com/club183551095?w=wall-183551095\\_724](https://vk.com/club183551095?w=wall-183551095_724)) и прочие.

Анализ планов массовой работы за 2019-2022 годы показывает, что наиболее востребованы мастер-классы среди детей среднего школьного возраста и смешанных групп, объединяющих учащихся младших и средних классов. Второе место по популярности занимают мастер-классы,

адресованные молодежи и взрослым читателям.

В 2022 году произошел ярко выраженный скачок в использовании данной формы, что, несомненно, обусловлено вниманием к запросам жителей городского округа. Только за первый квартал текущего года реализовано 36 мастер-классов различной направленности, тогда как за весь 2019 год состоялось 40 подобных мероприятий.

Такое развитие благотворно сказалось на расширении социального партнерства североморских библиотек. К проведению мастер-классов привлекаются представители самых различных профессий и организаций: логопед-дефектолог, психолог, художники, волонтеры. Активизировалось и стало более разнонаправленным сотрудничество с Североморским музейно-выставочным комплексом, Детской художественной школой Североморска, Центром досуга молодежи, Детской театральной школой города Мурманска, фотостудией «Оранжевое настроение», приютом «Надежда». Широкое социальное партнерство, с одной стороны, позволяет порадовать читателей новыми интересными мероприятиями и общением с интересными людьми, с другой – способствует повышению авторитета библиотек в североморском городском сообществе.

Творческие занятия не только позволяют и детям, и взрослым научиться чему-то новому, интересно провести время, но и помогают людям расширить круг общения, найти единомышленников по творчеству.



Надо сказать, что, всемерно развивая востребованную читателями форму, библиотекари не забывают о своей важнейшей задаче – продвижении книги и чтения. Во время мастер-классов участников знакомят с лучшими книгами и журналами по теме занятия, которые можно найти в нашем фонде, многие читатели начинают интересоваться и другими мероприятиями, которые предлагают библиотеки.

Именно чуткое внимание к потребностям наших любимых читателей, выраженное, в этом случае, в быстром и творческом продвижении востребованной формы работы, позволило привлечь в



библиотеки Североморска новых читателей, прежде всего, детей и подростков.

*\*Фото предоставлены автором*

*Снитко Е. В., заведующая библиотекой-филиалом № 7, Муниципальное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» г. Оленегорск*

### **Библиотека – малому бизнесу**

Одна из успешных сторон деятельности библиотеки-филиала № 7 (деловой библиотеки) – информационная поддержка предпринимателей. На протяжении 15 лет работа библиотеки включается в муниципальную программу поддержки малого и среднего бизнеса, на ее площадке и с ее участием проводятся городские мероприятия, адресованные предпринимателям.

Немного предыстории.

В 2007 году Надежда Александровна Малашенко, директор Оленегорской ЦБС, предложила специалистам филиала выступить среди предпринимателей города на семинаре в Межрайонной инспекции Федеральной налоговой службы № 5 по Мурманской области. Идея показалась нам слегка авантюрной. Но мы решили рискнуть и провели вместе с сотрудниками налоговой инспекции совместный семинар. Что библиотечные сотрудники могли предложить предпринимателям? Ну конечно, полезную для них информацию!

Сделали подборку литературы по профилю и провели библиографический обзор, на котором рассказали о справочно-поисковых системах «КонсультантПлюс», «Кодекс», «Законодательство России», «Гарант», а также познакомили с фондом правовой литературы библиотеки, возможностями предоставления информационных и сервисных услуг. Результат превзошел все ожидания. На следующий день к нам подошли предприниматели, которых заинтересовала информация. В нас поверили, и мы написали программу «Малый бизнес с большими возможностями». Выиграли крупную по тем временам сумму денег – 270 тыс. рублей. Библиотека преобразилась: открылся бизнес-зал, появилась современная мебель, у индивидуальных предпринимателей появились два рабочих места с ПК в специально оборудованной кабинке (чтобы сохранять конфиденциальность информации). Таким образом, библиотека вышла на новую ступень работы с такой